

8项交管新措施实行:10日开始全区发放电子驾驶证

“2021年12月2日是第十个‘全国交通安全日’,今年的主题是‘守法规知礼让 安全文明出行’。”在12月1日内蒙古自治区公安厅召开的新闻发布会上,自治区公安厅交通管理局副局长代磊磊说,全区将开展七项群众性主题活动,把“守法规 知礼让”送到群众身边,多维度提升“122”主题活动影响与效果,传播交通安全正能量,促进预防道路交通事故,提升群众幸福生活指数;同时,8项公安交管“放管服”新措施落地实施。

据介绍,今年10月1日,自治区公安厅交管局推出了力度最大、措施最硬、服务最优的“放管服”改革便民利企12项措施,受到群众欢迎。此次,再推出公安交管“放管服”改革便民利企8项新措施,着力解决人民群众“急难愁盼”问题,也是全区公安交管队伍教育整顿“大补课”的

有力措施和重要成果。

一是全面推行机动车驾驶证电子化。在呼和浩特市和赤峰市作为前期试点应用的基础上,12月10日开始在全区陆续发放机动车电子驾驶证,电子驾驶证与纸质驾驶证具有同等效力。驾驶人可通过全国统一的“交管12123”手机APP申领电子驾驶证,在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并拓展客货运运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景,为驾驶人及相关行业提供在线“亮证”服务,更好便利群众办事和驾车申请。

二是全面推行网上核发货车电子通行码。自11月1日开始,全区正式启用“交管12123”APP城市货车通行码功能,推行网上货车电子通行码,便利货车在城市道路通行,促进货车通行证核发工作更加公开公正便民。

三是交通事故医疗费垫付网

上审批办理。12月2日开始,依托“道路交通事故医疗费快速支付网上审批备案系统”进一步深化“警保联动”,通过嵌入交强险垫付功能,实现“交强险”和“商业三者险”垫付信息互通,当事人线下申请、交管部门网上审核、保险公司网上流转,构建交通事故伤者医疗费垫付工作“交强险”和“商业三者险”的“两快”模式,进一步提高交通事故医疗费垫付工作效率。此功能目前已经完成试运行,全区各保险公司均可为申请群众办理,试运行中全区累计网上快审快批交强险垫付业务31笔,共计52.2万元医疗费。

四是机动车查验容缺办理。12月2日开始,对缺少或者损坏机动车用三角警告牌、汽车乘员反光背心的车辆,在办理机动车登记业务需要查验的环节,由查验员填写告知单,完成上述事项后予以办理业务。

五是机动车辖区内转移登记容缺办理。12月2日开始,属于以下3种情况的机动车办理转移登记业务时,对机动车所有人或被委托人书面告知车辆所有人或代办人其责任和义务之后予以容缺办理。1.机动车与档案照片相符,但是与行驶证有差异的;2.非营运小型、微型载客汽车后尾部加装装饰性排气管的(改装消声设备的除外);3.风窗玻璃有裂纹不影响行车视线的(大型客车、校车、危化品运输车除外)。

六是试点推行机动车驾驶人考试无纸化。12月底前,在巴彦淖尔市试点推行机动车驾驶人考试无纸化,实现驾驶人考试全流程电子化流转和保存,由申请人持本人身份证件一证办理,考试全过程无需再携带纸质档案,进一步加强驾驶人考试过程及档案的管理,便利群众办事。

七是便利二手车异地交易

登记。12月10日开始,在前期试点应用的基础上,在全区其他城市全面推行小型非营运载客汽车二手车交易登记“跨省通办”,实行车辆交易登记一地办理、档案电子化网上转递,方便群众在车辆转入地直接办理交易登记手续,无需再回迁出地验车、提取纸质档案。

八是推行窗口缴费“非税电子票据”。12月2日开始,先行在高速交警各支队推行窗口缴费“非税电子票据”,下步在全区推广。通过改造高速交警收费系统,完成与财政厅“统一支付公共平台”“财政电子票据中间业务平台”等系统的对接,实现非税票据电子化,缴款人在高速交警窗口缴款成功后,可通过微信搜索小程序“电子票夹”在线领取电子票据。

文/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

“净网2021”专项行动:打掉电网诈骗团伙846个 破案4733起

11月26日,记者从内蒙古自治区公安厅召开的全区公安机关网安部门“净网2021”专项行动新闻发布会上了解到,内蒙古警方重拳打击电信网络诈骗犯罪,各警种协同侦办电信网络诈骗类案件4733起,抓获犯罪嫌疑人4879人,打掉各类电网诈骗犯罪团伙846个,查明涉案资金约31.6亿元人民币。与此同时,各级公安机关还开展反电诈预警防范专项行动,累计进行反诈预警283万次,有效提升广大群众防诈骗能力。

据介绍,2021年全区公安机关网安部门持续深入开展打击网络水军、侵犯公民个人信息、黑客攻击破坏、帮助信息网络犯罪活动、组织考试作弊、拒不履行安全管理义务、非法利用信息网络、制造传播虚假信息等各类集群战役。截至目前,共组织、参加、协同发起集群战役9个,办理主侦案件1024起,抓获违法犯罪嫌疑人1855人。同时,全区公安机关网安部门会同国合、刑侦、治安等相关警种开展打击跨境网络赌博违法犯罪行为,截至目前,共侦办跨境网络赌博案件24起,抓获犯罪嫌疑人264人。

下一步,全区公安机关网安部门将会同其他有关部门继续深化“净网2021”专项行动,依法管网、以人管网、技术管网、综合管网。进一步研究打击策略、打击方法、法律适用和防范措施,集中力量予以精确打击,彻底清理网络黑灰产业链条,彻底铲除网络犯罪滋生土壤。

发布会现场,内蒙古公安厅还向媒体通报了“净网2021”专

项行动中全区公安机关网安部门办理的3起典型案例。

案例一:包头昆区“12.26”组织考试作弊案

2020年12月26日15时,监考人员在2021年度硕士研究生入学考试包头市昆都仑区包钢第五中学考场巡视时,发现有人使用无线电通讯设备作弊,第一时间报警。

包头市网安部门接警后立即展开调查,2020年12月27日,办案民警在呼和浩特市赛罕区某写字楼内将组织考试作弊犯罪嫌疑人李某抓获。

警方经过进一步调查发现,该案还存在其他组织考试作弊和非法出售试题答案的违法犯罪嫌疑人。截至目前,案件共抓获12名犯罪嫌疑人,查明涉案教育培训机构6家,扣押无线电发射设备3套,冻结涉案账户资金约115.8万元人民币。2021年10月,审判机关对涉嫌非法出售考试答案的犯罪嫌疑人刘某进行一审判决,判处其有期徒刑3年10个月。其余11名犯罪嫌疑人目前正在等待开庭审理。

案例二:赤峰宁城“7.6”杨某等人侵犯公民个人信息案

2021年7月6日,赤峰市宁城县公安机关接到群众报警称:有人在辖区内为村民激活电子医保卡,并借机擅自使用村民身份信息注册支付宝账号进行贩卖,有村民随后发现其支付宝账号上频繁出现非自主的资金流转。

赤峰市网安部门立即进行立案调查,发现一个以杨某为首的跨省作案团伙,并陆续将该团伙10名犯罪嫌疑人抓捕到案。该案共捣毁洗钱窝点2处,扣押手机28部、电脑4台、POS机2部、手机卡34张、银行卡11张,查扣违法所得15万余元人民币。杨某等10名犯罪嫌疑人因涉嫌侵犯公民个人信息罪被刑事拘留。

案例三:通辽警方打掉一特大电信网络犯罪“黑灰产”集团

2020年2月1日,通辽市警方接到被害人赵某报案称,其玩游戏过程中充值被骗18816元。警方接警后调查发现,该案中为境外犯罪团伙提供非法资金结算的是“中正跑分平台”。经过一年多的深入侦查和分批收网,通辽市网安部门彻底捣毁了以许某为首的跨境犯罪集团、许某为首的“车手”团伙、张某为首的“中正跑分平台”代理团伙等交织勾连而成的特大新型电信网络犯罪“黑灰产”集团,抓获犯罪嫌疑人54人,扣押涉案现金600余万元,追缴违法所得280万元,扣押涉案银行卡1000余张,冻结涉案资金2000余万元,扣押涉案电话卡500余张,扣押涉案机动车5辆,打掉各类违法犯罪团伙9个,同时打掉1个枪支制造窝点,缴获枪支3把、枪支配件42件。

2021年7月,该案顺利侦查终结,54名涉案嫌疑人全部被提起公诉。

文/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

刘金萍:全心全意为人民服务



在巴丹吉林荒漠戈壁上,有这样一位兢兢业业、恪尽职守的人民调解工作者,她就是阿拉善右旗司法局的刘金萍。她从人民调解的组织建设入手,不断完善人民调解工作机制、强化人民调解员队伍建设,联合全旗各级人民调解组织,着力化解各类社会矛盾纠纷,谱写着动人的乐章,履行了“忠诚为民”的铮铮誓言。

刘金萍刚接手人民调解工作时,仅有部分苏木镇和嘎查建有人民调解委员会,为了使人民调解这朵“东方之花”在阿右旗的荒漠、戈壁上盛开,她经常深入基层,调查研究,指导基层司法所人民调解组织建设,经过不懈努力,目前全旗实现了人民调解组织的全覆盖。

阿右旗积极探索人民调解工作新模式,创新性建立了“诉调对接”“公调对接”“访调对接”工作机制,实现了司法调解、行政调解、人民调解的有效对接,“三调对接”亮点纷呈。

2013年11月,在阿右旗电力公司周边有一户老两口,年事已高,因电力公司单位建设施工对老人的房屋采光有一点影响,电力公司对老人每一次的询问、催促都迟迟不予答复。家中唯一的儿子常年在外,无人为老人奔波。了解事情原委后,刘金萍和信访局负责人立即前往老人家实地调查,并多次与电力公司负责人沟通协商,最终电力公司向老人赔付了5万元。这起纠纷也是阿右旗开展“三调对接”工作以来,成功调解处理的第一例纠纷。

刘金萍在长期的调解工作实践中充分运用“望、闻、问、切”调解工作法,深入研究群众反映的难点和热点问题,仔细分析背后的原因,认真寻找解决措施,及时化解退牧还草、公益林生态效益补偿项目中发生的涉及草场、财产、家庭、婚姻等连带性复杂矛盾纠纷,真正做到“小事不出嘎查、大事不出镇、矛盾不上交”,实现了矛盾纠纷“零激化”。近3年来,她参与调处的各类矛盾纠纷近百起,成功率高达98.7%。

一分耕耘,一分收获,刘金萍辛勤的付出得到上级部门的表彰和奖励,为构建“平安阿右旗”“和谐阿右旗”营造良好的社会环境持续贡献着自己的力量,以实际行动践行“全心全意为人民服务”的宗旨。

文/北方新报正北方网记者 郑慧英

